

ВЫЧИСЛЕНИЕ КОЛИЧЕСТВА ВЕЩЕСТВА 
ПО УРАВНЕНИЮ ХИМИЧЕСКОЙ РЕАКЦИИ

Запомните!
Количество вещества всех участников реакции относятся друг к другу как целые числа, равные коэффициентам в уравнении реакции.

Пример:  В реакцию с серной кислотой вступил алюминий количеством
                вещества 3 моль. Найдите количество вещества образовавшегося
                при этом сульфида алюминия. 

	Порядок выполнения
действий
	Пример

	1. Запишем кратко условие задачи. 
	n(Al) = 3 моль;      n(Al2S3) - ?
          2Al + 3S     =  Al2S3

	2.Составим пропорцию в соответствии с уравнением реакции.

	n(Al) / n(Al2S3) = 2/1


	3. Подставим данные в пропорцию и найдём искомое количества вещества.
	n(Al2S3) = n(Al) / 2 = 3 (моль) : 2 =
= 1,5 моль.











ВЫЧИСЛЕНИЯ МАССЫ ВЕЩЕСТВА
ПО УРАВНЕНИЮ ХИМИЧЕСКОЙ РЕАКЦИИ
1. Вычисление массы одного из участников реакции по известному 
количеству вещества другого. 

Пример 1 («прямая задача»).  Вычислить массу оксида железа (Fe3O4),
                 образовавшегося при горении 0,3 моль железа в кислороде.  
               
	Порядок выполнения
действий
	Пример

	1. Записать уравнение реакции. Расставить коэффициенты.
	3Fe + 2O2 = Fe3O4

	2.Подчеркнуть в уравнении формулы веществ, связанных с условием задачи.
	3Fe + 2O2 = Fe3O4

	3. Записать данные над уравнением реакции.
	n = 0,3моль               m - ?
3Fe              + 2O2 = Fe3O4

	4. Вычислить n «искомого» вещества.
Для этого составить пропорцию в соответствии с уравнением реакции, 
Подставить туда данные и решить её.
	n(Fe3O4) / n(Fe) = 1/3
n(Fe3O4) = n(Fe) / 3 =
= 0,3 : 3 = 0,1моль

	5.Вычислить М «искомого» вещества.
	Мr = 56×3 + 16×4 = 232
М(Fe3O4) = 232 г/моль

	6. Записать формулу для вычисления массы вещества (m = M × n).
	m(Fe3O4) = М(Fe3O4) × n(Fe3O4)

	7. Подставить  полученные значения  n и М в формулу для расчёта массы вещества и вычислить её.
	m(Fe3O4) = М(Fe3O4) × n(Fe3O4) = 
= 0,1 ×232 = 23,2 г

	8. Записать ответ.
	Ответ: m(Fe3O4) = 23,2 г



Пример 2 («обратная задача»).  Вычислить количество вещества 
                  углекислого газа, который образуется при разложении 25 г      
                  карбоната кальция.  
               
	Порядок выполнения
действий
	Пример

	1. Записать уравнение реакции. Расставить коэффициенты. Подчеркнуть в уравнении формулы
веществ, связанных с условием задачи. Записать данные над уравнением реакции.
	
М = 25г                      n -?
    СаСО3  =  СаО  +  СО2

	2.Составить пропорцию в соответствии с уравнением реакции. 
	n(CаСO3) / n(СО2) = 1/1
n(СаСО3) = n(СО2) 

	3.Вычислить количество  «извест-ного» вещества по формуле n = m/М,
предварительно вычислив его М.
	n(СаСО3) = m(СаСО3) / M(СаСО3)
Мr = 40 + 12 + 3×16 = 100
M(СаСО3) = 100 г/моль
n(СаСО3) = 25:100 = 0,25 моль

	4. Подставить  найденное значение  в пропорцию п.2 и решить её.
	n(СаСО3) = n(СО2) = 0,25 моль

	5. Записать ответ.
	Ответ: n(СО2) = 0,25 моль









2.  Вычисление массы одного из участников реакции по известной 
массе другого. 

Пример 3 Вычислить массу оксида алюминия, способного вступить в
                 реакцию с 3,2 г кислорода.  
               
	Порядок выполнения
действий
	Пример

	1. Записать уравнение реакции. Расставить коэффициенты.
	4Al + 3O2 = 2Al2O3

	2.Подчеркнуть в уравнении  вещества, «данные» и «искомые» по условию задачи.
	4Al + 3O2 = 2Al2O3

	3. Записать данные о веществах над уравнением реакции.
	m= x г      m=3,2 г
4Al       +     3O2     =     2Al2O3

	4. Узнать количество «известного» вещества по формуле n = m/М, предварительно вычислив М «известного» вещества.
	М(О2) = 32 г/моль
n(О2) = m(O2) : М(О2)
n(О2) = 3,2 : 32 = 0,1 моль

	5. Узнать количество «искомого» вещества, для этого составить пропорцию в соответствии с уравнением реакции и решить её. 
	n(Al) / n(O2) = 4/3
n(Al) = 4n(O2) / 3 
n(Al) = 4×0,1 : 3  = 0,13 моль

	6.Вычислить молярную массу (М) «искомого» вещества.
	М(Al) = 27 г/моль

	7. Записать формулу для вычисления массы «искомого»  вещества 
m = M × n. Вычислить её.
	m(Al) = М(Al) × n(Al)
m(Al) = 27×0,13 = 3,6 г


	8. Записать ответ.
	Ответ: m(Al) = 3,6 г



ВЫЧИСЛЕНИЯ ОБЪЁМА ГАЗА
ПО УРАВНЕНИЮ ХИМИЧЕСКОЙ РЕАКЦИИ


1. Вычисления объёмов газов,  участвующих в химических реакциях,
по их объёмным  отношениям.

Пример 1  Определить объём хлора, вступившего в реакцию с водородом,
                  если в результате реакции образовался хлороводород объёмом
                  20 л (н. у.). 
    
               
	Порядок выполнения
действий
	Пример

	1. Составить краткую записать условия задачи.
	            V-?        V = 20 л
H2   +   Cl2   =    2HCl

	2. Составить пропорцию на  основании того, что объёмы газов, участвующих в реакции, относятся друг к другу, как коэффициенты в уравнении реакции. Неизвестный объём обозначить «x». Решить пропорцию относительно x.
	V(Cl2) : V(HCl) = 1 : 2
V(Cl2) = x
x : 20 = 1 : 2
x = 10 л


	3. Записать ответ.
	Ответ: V(Cl2) = 10 л









2.  Вычисления объёмов газов, участвующих в химической реакции.

               
Пример 2  Вычислить объём водорода (н. у.), образовавшегося при взаимо-
                  действии 2,7 г алюминия с серной кислотой.
     
               
	Порядок выполнения
действий
	Пример

	1. Записать кратко условие задачи.
	m=2,7г                     V-?        
  2Al  +  3 H2SO4 →  3H2  + Al2(SO4)3

	2.Вычислить количество  «извест-ного» вещества по формуле n = m/М,
предварительно определив М «известного» вещества.
	М(Al) = 27 г/моль
n(Al) = m(Al) : М(Al)
n(Al) = 2,7 : 27 = 0,1 моль


	3. Составить пропорцию по уравнению реакции. Подставить полученное значение количества «известного» вещества в пропорцию.
Найти количество «искомого вещества».
	n(Al) / n(H2) = 2 / 3
n(H2) = 3 n(Al) / 2
n(H2) = 3×0,1 : 2 = 0,15 моль

	4. По формуле V=Vm×n, найти объём «искомого» вещества 
(При н. у. Vm = 22,4 л/моль)
	V(H2) = Vm × n(H2),
Vm = 22,4 (л/моль)
V(H2) = 22,4 × 0,15 = 3,36 л

	5. Записать ответ.
	Ответ: V(Н2) = 3,36 л







ВЫЧИСЛЕНИЯ КОЛИЧЕСТВАТЕПЛОТЫ  
ПО ТЕРМОХИМИЧЕСКИМ УРАВНЕНИЯМ 


Запомните!
Теплота, выделившаяся или поглощенная в процессе реакции, пропорциональна количеству реагирующих веществ – это является основой вычислений по термохимическим уравнениям (ТХУ).

Пример 1 По ТХУ      2Cu + O2 = 2CuO + 311 кДж  вычислите, сколько теп-
                 лоты выделится при окислении 3 моль меди.
               
               
	Порядок выполнения
действий
	Пример

	1. Записать кратко условие задачи.
	n = 3моль                              Q=?
     2Cu      +     O2 = 2CuO + 311 кДж 
 

	2. Составить пропорцию, связав ко-   личество вещества, данного по условию, соответствующий коэффициент в ТХУ и теплоту. 
Решить её.
	 =  
Q = 3 × 311 / 2 = 466,5 кДж

	3. Записать ответ.
	Ответ: Q = 466,5 кДж









[bookmark: _GoBack]Пример 2 Сколько теплоты выделится при сжигании 24 г угля
                 ( C + O2 = CO2 + 401 кДж ).                           
	Порядок выполнения
действий
	Пример

	1. Записать кратко условие задачи.
	m= 24 г                           Q=?
     C      +     O2 = CO2 + 401 кДж 
 

	2. Вычислить количество вещества     по формуле n = m / М или (n =V/ Vm).
	n = m / М
n = 24 / 12 = 2

	2. Составить пропорцию, связав ко-   личество вещества, данного по условию, соответствующий коэффициент в ТХУ и теплоту. 
Решить её.
	 =  
Q = 2 × 401 / 1 = 802 кДж

	3. Записать ответ.
	Ответ: Q = 802 кДж



Пример 3 При сжигании магния массой 1.2 г в кислороде выделилось 
                 30,1 кДж теплоты. Составьте ТХУ.                                           
	Порядок выполнения действий
	Пример

	1. Записать уравнение химической реакции, тепловой эффект обозначить 
Q0, над уравнением указать данные    задачи.
	m= 1,2 г                           Q1=30,1кДж
     2Mg    + O2 = 2MgO   +     Q0
 

	2. Вычислить количество вещества     по формуле n = m / М или (n =V/ Vm).
	n = m / М;   М(Mg) = 24 г/моль
n = 1,2 / 24 = 0,05 моль

	3. Составить пропорцию, связав ко-   личество вещества, вычисленного по
условию, соответствующий коэффи-  
циент при формуле этого вещества в   ТХУ и теплоту. Решить её.
	 =  
Q 0 = 2 × 30,1 / 0,05 = 1204 кДж

	4. Записать ответ.
	 2Mg + O2 = 2MgO + 1204 кДж



